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MNnaH
nyTeLwecTBus

lMpedeapumenbHoe 3adaHue

BbluncnnTb cteneHb okucneHus xpoma B K,Cr, O,

OTBeT. +6

BbluMcnuTb cTENEHb OKUCHEHNS
mapraHua B KMnO,

OtBerT. +7

doTo ¢ canta http://chemistry-chemists.com




MNnaH
nyTeLwecTBus

«MHCMumym s10epHbIx uccrie@osaHuUl»

CpaBHUTb CTPOEHNE aTOMOB
Kanbunst 1 MmarHus. Y Kakoro
afieMeHTa CUrbHEE BblpaXKeHbl
BOCCTaHOBUTESbHbIE CBONUCTBA?

OTBeT. XMMUYeCcKme 3rIeMEHTbI KanbLmn 1 MarHMin pacnosioXXeHbl BO BTOPOW
rpynne nepuogmndeckon cuctemol [1.1.MeHgeneeBa, noaToMy Ha BHELLUHEM
9JIEKTPOHHOM Crloe MMELOT No 2 a5eKTpoHa. MarHuim pacrnonoXxeH B 3-M
nepuoae, a kanbuum — B 4-m, pagumyc atoma Kanbumsa donblue, Yem paguyc
aToMa MarHus, a 3Ha4mT U BOCCTaAHOBUTENbHbIE CBONCTBA KanbLUNS BblpaXKeHbl
CUnbHee.

®oto ¢ caunta http://nucloserv.jinr.ru




«Ynuua ®u3uvyeckasi»

[lepeuncnute ocHOBHblE PM3nNYecKme
cBoucTBa meTannoB. HasoBute
caMbl NAACTUYHbLIA U CaMbIW
ANEeKTPONPOBOAHbLIN MeTan/.

OtBeT. MeTtannbl obnagatoT
MNSIACTUYHOCTbIO (KOBKOCTbBIO), TEMSIO0- U
9IIEKTPONPOBOAHOCTLIO, UMEKOT
mMeTannmyeckuin éneck. Cambin
NacTUYHbIN MeTan — 30510TO, CaMbli
9J1IEKTPONPOBOAHLIN MeTarn — cepebpo.

MNnaH
nyTeLwecTBus




MNnaH
nyTeLwecTBus

«eonnocu4yeckuu nepeyriok»

B kakom Bunge
MeTannbl
BCTpeYarTCs B
npupoae? Hasosurte
camopofHble
meTannsl. [loyemy
LLIeNOYHbIe MeTansbl
He BCTpevaroTCcs B

npupoae B cBoO6ogHOM
BMae?

OTtBeT. MeTannbl B npupoae HaxoasaTcs B BUAE pya, B BOOAHbLIX pacTBopax — B
Buae cornen, a Takke B caMopogHoOM Buae. B camopogHoM BUAE BCTpeYarTcs
30070, cepebpo, nnatunHa, pTyTh. LLlenovHble meTansibl UMEKT BbICOKYHO
XUMUYECKYIO aKTUBHOCTb, pearnpyroT C KMCIOpPOAOM BO3ayXa 1 BOLOW Npu
OObIYHbIX YCNOBUAX, NO3TOMY OHM HE MOTYT B NPMPOAE BCTPeYaTbCs B
cBOOOOHOM Buae.




«Tynuk Pbixe2o dbsigosnia»

1. Noyemy KOppo3uto YacTo
Ha3bIBalOT «PbRKUM ObSIBOSIOM» ?
Kakown Bpen oHa npMHOCUT?

OtBeT. [1poayKTbl KOPPO3UK XKeresa MMEKOT KpaCHO-KOPUYHEBLIW LBET, a Bpea,
NPUHOCUMBIN 3TUM NPOLECCOM, MOUCTUHE OAbABOSIbCKUN, MOITOMY KOPPO3UIO U
Ha3bIBaOT «PbRKMUM ObsIBOSIOMY. EXXerogHo n3-3a Kopposum TepseTcst OKomno
YeTBEPTU BCEro NPON3BOAMMOIo B MUpPE Xenesa. 3aMeHa U pEMOHT AeTarnewn
cyaoB, aBToMmobunen, NpubopoB U KOMMYHUKaLMN TpeDyeT 3KOHOMUYECKMUX
3arpart. Koppoauns BbI3bIBAET CEPbE3HbIE 3KOTOrMYECcKMe NocneacTBus.
Hanpumep, yTeyka rasa, HeTu 1 OpYyrnx onacHbIX XMMUYECKUX NMPOaYKTOB U3
pa3pyLUEHHbIX KOPPO3nen TpyoonpoBoaoB MPUBOANUT K 3arpsi3HEHUIO
OKpYy>KatoLLien cpeabl.




«Tynuk Pbike2o Obsigosna»

2. Ha3zoBuTe cnocoObl 3aluUThl
OT Koppo3un. (4 crnocoba.)

OTtBeT. HaHeceHMe 3aWMnTHbIX MOKPLITUN (MeTanIn4eckux u
HeMeTannyeckunx); UCronbL3oBaHMe MaTepmnarnos 1 CrniiaBoB, YCTONYMBLIX K
KOpPpPO3uK; NPOTEKTOPHAs 3aluuTa (Co3gaHue KoHTakTa ¢ bornee akTUBHbIM
MEeTanfoMm); MCNosib30BaHNE cneunanbHbIX BELECTB — MHIMONTOPOB
KOppo3un.




MNnaH
nyTeLwecTBus

«Tynuk Pbike2o Obsigosna»

3. Kakoe nsgenune mu3a xenesa
NPOCAYXXUT OOSbLUE:
OLIMHKOBaHHOE U NyXeHoe
(MOKPbITOE ONTIOBOM)?
Ob6bsAcHUTE, NoYyemy?

OTtBeT. OUuMHKOBAHHOE M3aenue NPOCNYXAUT Oosblue, T.K. UMHK bonee
aKTUBHbIW MeTars1 No CpaBHEHUIO C Xere3oM, — B Cllyvyae HapyLLueHus
3alUUTHOro cnosi bydeT paspywaTrbCs MMEHHO LMHK, COXPaHSas n3genve.
BHewHnn Buag nsnenua yxyawnTcs, HO OHO ocTaHeTcs uensiM. [Npu
HapyLIEHUM 3aLLUMTHOIO CIosl NY>KEHOro U3aenu4d, paspyluatbcsa oyaet
Xeneso, T.K. ero xMMmmnyeckas akTMBHOCTb Bblillie, YeM Y ornoBa. Vsgenue
COXPaHUT KpacuBbIA BHELLHUI BUA, HO BbICTPO MNPOXYANTCHA — B HEM
obpasyeTca ablpa.




MNnaH
nyTeLwecTBus

«XumMmu4yeckasi HabepexxHas»

C KaknMun 13 nepeymcrieHHbIX BELLECTB: H20,
Fe, Cl,, KOH, CuO, HCI(r.), K

ObyayT pearmpoBaTtb Npu 0ObIYHbIX YCNOBUAX
BCE TPW BELLECTBA:

b6apun, Kanbuun, MarHMn?

Oreert. H,O, CI,, HCI(r).

[Mpn 06bIYHLIX YCIIOBUSAX BCE TPU MeTanna
OyayT meaneHHo pearmpoBaTb C XfIOpOM U
xroposogopoaom; Ca n Ba byayr
pearmpoBaTb C BOAOW (MarHuo ans 3Toro
HY>XHO 3axke4bcs!).




MNnaH
nyTeLwecTBus

«OKucnumenbHo-eoccmaHoeumesibHbIlU MPOCcneKm»

PaccTtaBuTb KO3PULIMEHTbLI B YypaBHEHUSIX
peakuuii MeTOAOM 3fEeKTPOHHOro 6anaHca:

1) Ca+0,—

2) Mg + N, —
3)Al +Cl, —

OTBeT.

1)2Ca+0,=2Ca0  2)3Mg+N,=Mg,N, 3)2Al+3Cl,=2AIC],
0 +2 + +
Ca-2¢—Cal2 Mg-2¢—Mgl|3 Al -3e— Al |2

0 ; ; 0 1

O, +46 —»20|1 N, +6e—2N |1  Cl*+2e— 2CI|3




MNnaH
nyTeLwecTBus

«CmaHuyusi Memannypau4eckasi»

1. Kak n3 Cu,O nonyunTb Menb?

2. Kak 13 Fe, O, nonyunTb xeneso?
3. Kak 13 ZnO nony4nTb LUNHK?
3anucaTtb ypaBHEHUST peaKkLui.

OTBerT.

1) Cu,O + H,=2Cu + H,0

2) Fe,O, + 4H, = 3Fe + 4H,0
3) 3Zn0O + 2Al = 3Zn + AL O,

MoOXXHO wucnonb3oBaTh eLé
yrnepoa v yrapHboiu ras.




MNnaH
nyTeLwecTBus

«Peka lNpeepaweHuil»

3anucaTtb YPaBHEHUNA XUMNYECKUX peaKLI,I/II7I MO CXemMam.
Mg — MgO — Mg(NO,), — Mg(OH),
Ca — Ca0O — CaCI2 — CaCO3
Al — AlLLO, — AICI, — Al(OH),

S OTtBer.

" 1) 2Mg + O, =2MgO
MgO + 2HNO, = Mg(NO,), + H,O
Mg(NO,), + 2NaOH = Mg(OH), + 2NaNO,
2Ca+ 0O, =2Ca0
CaO + 2HCI = CaCl, + H,0
CaCl, + Na,CO, = CaCO, + 2NaCl
4Al + 30, = 2A1,0,
ALO, + 6HCI = 2AICI, + 3H,0

AICI, + 3NaOH = Al(OH), + 3NaCl




VMam m o MnaH
«ViamemMamu4ecKuu rnapk» nyTeLecTsus

PewwnTte 3agayn.
* Bblumcnute maccy NaCl, KoTopyto MOXHO
nony4nTb U3 HaTpuUs maccon 4,6 rpamma.

OTBer.

2Na + Cl, = 2NaCl
v(Na) = 4,6 (r) : 23 (r/monb) = 0,2 mornb,
v(NaCl) = v(Na) = 0,2 MOJb,
m(NaCl) = 0,2 (mosnb) * 58,5 (r/monb) = 11,7 1




MNnaH
nyTeLwecTBus

«Teamp AUnnro3uoH»

3 nmeromxcsa pacTtBopoB peakTUBOB
FeCl,, CuSO,, BaCl,, Na,CO,, NaOH
nosiyymTe:

rmgpokeung xenesa(lll);

rmgpokeng meau(ll);

kapboHaT 6apusi.

3anuwmnTe ypaBHEHUS NPOBEAEHHbIX
peakuun.

OTBerT.
1) FeCl, + 3NaOH = Fe(OH),|+ 3NaCl
2) CuSO, + 2NaOH = Cu(OH),| + Na,SO,
3) BaCl, + Na,CO, = BaCO,| + 2NaCl




[lomallHee 3agaHue

3anucatb ypaBHEHUS peakuun B
KpaTKOM MOHHOM BuUAaax:

1) Ba(OH), + HCI =

2) FeCl, + KOH =

3) Al(OH), + HCI =

4) CaO + HCl =

5) KOH + H,S0, =  6) CaCl, + AgNO, =
7) NaOH + HCI =

8) CuCl, + KOH =
9) Ba(NO,), + Na,SO, =
10) Mg(OH), + HNO, =

* Bbruncnnte maccy CaO, KOTOpYH MOXHO
Nony4ynTb N3 Kanbuma maccom 8
rpamMMoB.

Bbluncnnte maccy MgS, KOTopyto MOXXHO
nony4ynTb N3 MarHma maccom 4,8
rpamma.







LLENb YPOKA : U3YYEHUE POJIN
METAJ1/10B B OGECINEYEHUU
MOBENbI HAL] ®ALLUNCTCKOU
rEPMAHWEN B BEJTUKOU
OTEYECTBEHHOU BOUHE

MeTannoB MHOIO eCTb,

HO OErio He B KONMNYECTBE:
B komaHge paboTsLen metaniny4eckon
Takmne mactepa, Takme nnm4HocTu!

[lpeymeHbLUaTh HaM BOBCE He npucTano
3acnyrun 6e3ycrioBHble MeTarsoB.




Bbor BovHbl - MAPC

TR i ‘;-.-.- o ‘“ Searisparisf 1
[locrnoBuubl:

“B 00lt0 xenes3o Jopoxxe 3oroTa’
(TaTapckas).

“Ipn paTtn xKernes3o gopoXxe 3o05oTa.
XKenes3om 1 3051010 goOYyAy” (pycckas).



BOJIEE 90% BCEX METAJIJ10B, KOTOPbIE
NCINOJIb3OBAJINCb B BOB, NPUXOOUTCA

HA XEJIE30.

1000000 6omb6 cbpolLueHo dallnCTCKOW
aBunaumen Ha CtanuHrpag |




CBUHEL

AN

82
Pb




HUKEJ1b

be3 HukKena HetT
OpOHMW.

be3 OpoHu HeT
TaHKOB.

be3 TaHKOB HeT
noodeasbl.

Hebonblwou Bec,
MaHeBpPEeHHOCTb,
npo4YyHas u
Heysi3BMMas OPOHSH.




«Kpbinatbiu metann»:
NMEerkumn, NNacTUYHbIN,
9NeKTpo- U Tenso-

NpPOBOAHbLIN, XMM. CTOUKUN

[MpumMeHeHue:
oOLIMBKa CaMONnEeToB,

netanu
aBuagBuraTernemn,
BMHTOB, LLAccu




NMopowok Al B
3aKnratTenbHbLIX OoMoOax

JlenTbl n3 Al bonbrmn ons
3alnTbl CaMOSIeToB

(20 TbiCS14 TOHH COpOLLUEHO Ha
[epmaHunio)

[MpoBornoka Al onsa 3aknen
Ha KpbINbAX U (bro3ensixe
caMosieToB

(Ha ogHOM UcTpebuTene nx ao
MWUNNNOHA)




MEQb

Cnnas
CucSn- .

/ ) Y 8
Nywe4yHbln yu_ . | VA B
MeTann | .




cnnaB Cuc Zn - naTyHb
- TNb3bl N apT. CHapAab!

i
Pl | W3 &
B




CEPEBPO

AHTUMUKPOOHbLIN 3P EeKT -
Ons Ne4YeHns CBULLIEN, SA3B,
FTHOWHbIX BOCNaneHun,
O>KOroB

47
Ag

Cepebpo B cnnaBax
C UHOMeM - Ond
N3roTOBIEHUS
MPOXKEKTOPOB
(NpOTMBOBO3AYLUHO
¥ 11 0OOPOHBI).




cTOpoOXeBas Mg
oXpaHa 3gaHun

XNMU3M «3aXKUTaNOK»:

[Tpn B3pbIBE OOMOBI
4Al + 302 = 2Al1203,
2Mg + 02 = 2Mg0,

3Fe304 + 8Al = 9Fe + 4Al203.

TylwnTb BOOOW HENMb34
Mg+ 2H20 = Mg(OH)2 + H2




27

Co

XKaponpPoOYHOCTb -
MarHUTHbIE MUHBI

74 LlIeHHeM LUK

CTpaTernv4ecKuu -
TwKOByIO B6pOoHI0, 000SIO4UKY
TOopnea v CHapsaOoB, AeTanu
CaMOJS1IeTOB N ABUraTerneun




CTAJIN - CTJIABbI XXEJIE3SA C APYI'MMU
METANNAMU, KOTOPBIE APUOAIOT
~TANAM HOBbIE CBOUCTBA

MO NPOYHOCTb, HEYA3BUMOCTb [AJiId CHapsaAoB -
CTBOSIbI OpyauNn, aBTO e

k:

neTtanv camosieToB, aBT




CTONUYUNBOCTDb K

KOpPpPO3uUm - Kopryca
noaBoAHbIX NOOOK, AeTanu
KopabernbHbIX ABUraTenen,
Topnen, aBMaMmoTOpPOB

NPOYHOCTb,

JNIerkocCTb - cosfijaTCKue
KacKu, Lrembl, DpoHeBbIE
NANTbI Ha MyLKaXx,
OpoHEDOOMHbIE




CrNNnAB CU, SN ZN - BPOH3A
AAMATHNKN BOMHAM

[TamMATHMK normMoLwmnm B
roabl BOB (m/p BoaHukn)

[1TaMATHUK BOUHY-
ocBoboauTento
(y MotoBun. 3aBoga)




6 aBrycta 1945r.
cobpolleHa Ha Xnpocumy

nepBasi ypaHoBas bomba
(CLLUA);

S aBrycta 1945r.
cbpolueHa Ha Haracaku

nepBas NnyToHneBas
bomba (CLUA).

B3pbIB noBriek 3a cobom
OECATKN ThICSAY CMEPTEN U
COTHMU ThICAY TSKesbIX
yYBEYUW.

[locnencrteua B3pbiBa
CKa3bIlBaKOTCH M cenyac Ha
HOBbIX MOKOJIEHUSAX.

YPAH U

92

U

NYTOHUW

94
Pu




Y BOUHbI HENPUIMAAHOE NALIO

KapTtuHbl CtanuHrpaga, HoBov BOUHbI Ha
Honbacce.... Pawmnctbl paspywmnn B CCCP
NoYTN 32 TbIC NPOMbILLNEHHbIX NPeAnpPUATUN
4100 x/n ctaHumin, 40 Teic OonbHUL, 84
TbiC 0O6pa3oBaTenbHbIX yypexaeHun, 43 TbIC
onbnmnotek. NofTHOCTLIO pa3pyLwnnm u

coxrnnl /710 ropogoB 1 6onee 70 TbIC cen u
nepeBeHb



S 1YPTYS

B 1 OUubl BOVHbI

Ypan - ctepXeHb BOEHHOW 3KOHOMWKU B rofbl
BOB:

npounssogmn 60% meTtanna,
60% cpeagHux n 100% TaxxenbiX TAHKOB,

cocpenoTtoumn 6onee 1/3 coBeTCKOro
MaLLUNHOCTPOEHUSA U

MeTannooopaboTKu.




Bce apTnnnepunmnckmne
opyava NponssBoaus
MoToBUNMNXNHCKNIA

3aB0[.

OH pan cdopoHTy 48
600 apTunnepumnckux
CUCTEM.

Camoe rpo3Hoe opyxue
BOB - «KaTtoLwwmn».

Knposckuu 3aBoq
nocTaBnAn PPOHTY
Nnopox, 3apsabl AN
PEaKTUBHbIX
YCTaHOBOK.




HAMATDb

MOHYMEHT

"[eposim (ppoHTa U TbiNa" [TamaTHuK CkopOsiLLen
MaTepu




CIIACHBO
3A BHUMAHMHUE!



MNnaH

OTBeT nyrtewecrtana

1) Ba(OH), + 2HCI = BaCl, + 2H,0
OH +H*=H,0
2) FeCl, + 3KOH = Fe(OH), | + 3KClI
Fe’* + 30H = Fe(OH),|
3) A(OH), + 3HCI = AICI, + 3H,0
AI(OH), + 3H* = AP + 3H,0
4) CaO + 2HCI = CaCl, + H,0
CaO + 2H*=Ca* + H,0
5) 2KOH + H,S0, = K,SO, + 2H,0
OH +H=H,0

6) CaCl, + 2AgNO, = 2AgCl| + Ca(NO,),
Cl + Ag® = AgCl|]
7) NaOH + HCI = NaCl + H,0
OH +H"=H,0
8) CuCl, + 2KOH = Cu(OH),| + 2KClI
Cu<" + 20H = Cu(OH), |
9) Na,SO, + Ba(NO
2NaNO,
SO,* + Ba* =BaSO,|
10) Mg(OH), + 2HNO, = Mg(NO,),
Mg(OH), + 2H" = Mg?* + 2H,0

), = BaSO,|+

+2H,0




